

法国议会选举第二轮落幕,共和国前进党大获全胜

且看马克龙如何打这一手“好牌”

专家视点

宋卿

6月18日,法国议会选举第二轮落下帷幕。据初步结果显示,在拥有577个席位的国民议会中,共和国前进党及其盟友民主运动党联手砍下350个席位,这是近15年来单一政党或政党联盟赢得的最大席位量。在可预见的未来,法国国民议会将出现罕见的“一超多弱”格局,德国《明镜》周刊甚至开始将马克龙称为“埃马纽埃尔一世”。

前进党仍有内忧外患

马克龙有理由得意风发。第一,350个席位大大超过议会半数,即便去除民主运动党的48个议席,前进党在议会中仍处于绝对多数,为推动改革扫清障碍。马克龙的“改革三支箭”,即强化政治生活道德伦理、改革劳动法、强化反恐手段可以在立法层面排除外界干扰,畅通无阻;第二,竞选承诺得到了实现。以鼓励女性参政议政为例,在竞选期间自诩为“女性候选人”的马克龙大打“男女平等”牌,倡导女性走到政治中心。从其内阁内人员安排以及立法选举候选人的分配情况便可见一斑。此次577个席位中有223位女性,占比38.65%,其中前进党女性议员占本党46.45%,而共和党议员中女性仅占23.89%;第三,前进党的党员队伍持续壮大,其他党派党员纷纷“投诚”前进党已成为法国政坛当下的一道亮丽风景线。以社会党为例,此次立法选举中,社会党可谓唯一的输家,从284议席惨跌落到29席,甚至不如1993年的一半(57席),创历史新低。相比奥朗德时期的执政党和议会多数党地位,社会党现在已几乎沦为边缘政党,该党第一书记巴德里斯的出局宣告了社会党的“覆灭”。社会党如今在寻求重生和复兴,鉴于前进党的社会政策同社会党理念有一定交集,社会党的路径不排除借前进党的“壳”来谋求其再次“上市”之实。

但是,马克龙不能掉以轻心。一方面,法国选民弃票率创造了法兰西第五共和国自1958年建立以来历史最高选举之最。内政部初步统计表明,弃投票率达到57.4%。超高的弃投票率映射出法国国民的“民主疲劳”。理由不外乎三个:第一,对法国政治和选举抱以漠视态度;认为投票权利理应让位于周末休息的权利。第二,支持马克龙,但鉴于其稳健操券而觉得没必要锦上添花。第三,因为对自己支持的政党十分失望,因此尽管不支持马克龙仍听之任之。总之,弃票率之



法国总统马克龙出席纪念戴高乐二战伦敦讲话发表77周年的活动时,与一群学生自拍秀亲民。 东方IC

高客观导致前进党的议席数没有第一轮选举结束后舆论预想的那么高。

另一方面,马克龙面临内忧外患。从内部来看,前进党党派固性存疑。前进党的人员组成相对杂乱,建党时间短,在夺取议会多数这一“阶段使命”完成之后,是否仍旧能保持团结一致还是各有算盘,尚不得而知。这点顾虑在客观上要求前进党拥有议会足够多的议席,从而有足够多的本钱和底牌来应对日后部分党内议员可能出现的反水行为。而就目前来看,前进党的302个席位还不能称为“足够多”。从外部来看,一方面,民粹势力在议会选举中大幅进步——“国民阵线”获得8席,是上届的四倍,“不屈的法兰西”获得17席,而且,勒庞及其伴侣在阿里约、极左翼领袖梅朗雄都成功成为议员,对马克龙而言断然不是一个好消息。民粹势力伺机而动,虎视眈眈,给马克龙敲响警钟。

头两年是推进改革的“机遇期”

马克龙欲推行改革,必定会触及不同阶层利益,其“不左不右”的中间路线虽然宣称会顾及各方利益,但是在具

体实施过程中也有可能陷入损害各方利益的境地。如何顶住街头示威,如何同工会谈判,如何最大程度地推行改革,必须得把老百姓的脉搏。这其中涉及到一个变量,那就是法国的国民性。法国国民的耐心十分短暂,稍纵即逝。这对马克龙提出了很高的要求。因此,留给马克龙改革的时间并不多,最初两年将是其得总统选举、立法选举大胜之势而推进改革的“机遇期”,势必一鼓作气。

法国新议会将于6月27日举行首次会议,以劳动力市场改革作为首要议题。这是法国几代总统都未能做到的一件事。法国总理菲利普已表示,他将于6月28日向内阁部长提交他的计划,并在7月向议会请求通过法令进行立法。马克龙的改革之路已经开始。事实上,尽管弃权率创纪录,但选民对马克龙变革计划的支持“毫不含糊”。当地分析认为,马克龙上任后带领法国国内迅速启动新政;内政上,从布局劳动法改革到成立反恐中心,再到制定反腐新法;外交上,努力为法国找回“大国风范”,这些都满足了法国国民的需求,给人们留下真改革、

求实效的印象。

马克龙是否会出现“奥巴马陷阱”?是否会在选民的片期待声中灰溜溜地收场?不得而知。但有一点很确定,马克龙不是传统意义上的政客,他有着银行家的精明计算,有底线思维和为人处世的圆滑之道,到目前为止已向世人展现出远超过其年龄的干练和娴熟。如果说,奥巴马医改得罪了美国的中产阶级,那么,马克龙在改革劳动法的时候必定会深思熟虑。另外一个利好消息是,法国左右传统政党让人失望,恢复元气仍需时日,同时,欧盟成员国信心大涨,法国的消费者信心达到了10年来的最高水平,为马克龙留出“战略机遇期”。

总而言之,无论是共和党还是“国民阵线”,他们在目前无法于议会中裹挟前进党的情况下,必定采取双轨思路:在韬光养晦的同时,等待前进党犯错;马克龙如今一手好牌,关键看他怎么打。是有越来越多其他党派的党员唯“马”首是瞻,还是前进党“马”失前蹄?好戏还在后头。

(作者系上海国际问题研究院助理研究员)

伦敦发生针对穆斯林的“潜在恐袭”

货车撞向人群,造成一死十伤

■本报记者 吴雨伦

尚未从格伦费尔大楼大火的创伤中走出,灾难再次降临英国首都。当地时间19日凌晨,伦敦芬斯伯里清真寺附近发生货车冲撞人群事件,已造成一人死亡,十人受伤,受害者均为穆斯林。首相特雷莎·梅表示,这是一次针对英国穆斯林的袭击,警方将此事作为“潜在的恐怖袭击”处理。

据英国广播公司(BBC)报道,伦敦警方于凌晨零时20分接到报案,称一辆货车在芬斯伯里清真寺附近冲撞人群。这段时间正值斋月,事发时正值穆斯林完成晚祈祷准备回家。当时一位年长的穆斯林摔倒在地,人们上前帮助他,因此事发地人群比较密集,此时一辆白色货车突然撞向人群,造成现场一片混乱。

据悉货车司机今年48岁,是一名白人男性,撞人后试图逃脱时被现场群众制伏,目前已被警方逮捕。《每日邮报》援引一位目击者的话称,袭击者被制伏倒地前,大喊“我要杀光穆斯林,我要杀光所有穆斯林”。货车司机被警察逮捕

时,他正朝着人们挥手,“他看起来很开心,为自己的所作所为感到自豪”。

事发后,特雷莎·梅第一时间召开内阁紧急安全会议处理货车冲撞人群事件。她表示,警方正在将这一事件作为“潜在的恐怖袭击”处理。她在声明中称,袭击再一次针对了无辜的普通民众,这一次是英国的穆斯林,“我们将不惜一切击败它”。

三个月内,三场恐袭、一场大火、一场“潜在恐怖袭击”,英国人心惶惶。本次事件是对穆斯林发起的一场袭击,更令英国社会愈演愈烈的种族矛盾摆上台面。英国穆斯林协会会长哈伦汗发布推特称,货车“故意撞向祈祷者”,这场袭击是“恐穆斯林”的表现。去年6月被极右分子杀害的英国议员乔·考克斯的丈夫弗兰登·考克斯也在社交媒体上表示,极右主义者和伊斯兰极端分子都被同样的仇恨和意识形态驱使,使用同样的策略。当伊斯兰极端分子发起恐怖袭击时,人们会责怪给他们灌输极端思想的人士,现在同样也需要将矛头指向那些传播“恐穆斯林”思想的极右分子。

伦敦公寓楼大火后续报道

不合规外墙保温板或加剧火情

警方称已有79人遇难,死者人数可能继续上升

随着英国警方对伦敦公寓楼火灾刑事调查的推进,两名内阁大臣18日透露,失火大楼在翻修时可能使用了不符合英国建筑规定的外墙板。

伦敦西部的格伦费尔大楼(前译“格伦费尔塔”)14日凌晨突发大火,火从二楼一直烧到顶层,整座大楼沦为废墟。警方19日说,火灾已经造成79人死亡。

美联社报道,这栋24层公寓楼的翻修工作于去年结束。贸易大臣格雷格·汉兹和财政大臣菲利普·哈蒙德分别在电视采访中提到,大楼使用的外墙板似乎用了被禁用的材料。汉兹告诉天空新闻频道,墙板“不符合英国建筑规定”。按照他的说法,政府官员尚不清楚翻修工作的具体细节。“我们需要查清究竟使用的是哪种墙板以及它们如何被安装。”

伦敦警察局上周公布格伦费尔大楼

内部三张照片,详细描绘了大火是如何将这栋大楼烧成空壳。有人说,从未见过建筑起火后火势蔓延如此之快。专家认为,大楼外墙板可能有助于大火迅速从外部往上窜。

欧洲、亚洲、中东以及美国等地发生的多起大规模火灾,铝制墙板是助力火势蔓延的原因之一。这种墙板的绝缘材料被夹在两块板中间。

工党议员戴维·拉米敦促政府立即行动保护同大楼翻修相关的所有资料,以便问责“应受处罚之人”,因为一旦警方索要证据,承包商可能会将其销毁。拉米说:“这桩悲剧的真相浮出水面时,我们或许会发现大量组织手上沾血。”

格伦费尔大楼共有120套住房,大约400至600名住户。随着清理工作开展,死伤数字可能进一步上升。

陈丹(新华社供本报专稿)

日本内阁支持率跌至不足四成

安倍坚称诸多质疑只是在野党的抹黑

新华社东京6月19日电(记者王佳 马峰)由于遭到一系列质疑,日本首相安倍晋三内阁支持率近期急剧下跌。安倍19日召开记者会,没有正面回应舆论质疑,但坚称这些质疑只是在野党的抹黑。

由于近期执政党在质疑声中强推《有组织犯罪处罚法》修正案,安倍被指为好友的加计学园办学“开绿灯”等问题,多家主流媒体的最新民调均显示安倍内阁支持率出现大幅下滑。

安倍在19日晚的记者会上承认对民众质疑应对不力,导致失信于民,但并未就相关问题做出正面回应,仅称那些指责是在野党抹黑,将通过反复认真

解释来挽回信任。但他没有说明何时、通过何种方式向民众解释。

《每日新闻》17日和18日所做的民调显示,民众对安倍内阁的支持率跌至36%,比上月下降了10个百分点,不支持率上升到44%。这是自2015年10月以来,该媒体民调数据中首次出现安倍内阁的不支持率超过支持率的情况。

与此同时,自民党的支持率也受到一定影响。共同社最新民调显示,民众对自民党支持率比前一次的民调下降了8.5个百分点。

19日晚,国会前仍有上千民众聚集。人们手举“安倍下台”“彻底查明森友、加计疑惑”等标语进行抗议。

韩国总统宣布将不再开发核电

韩国总统文在寅19日宣布,他领导的新一届政府将终止所有建设新核电站的计划,也不再批准延期运行现有核电站,以兑现竞选承诺。

韩国上世纪70年代建成第一台商业核电站,进入21世纪以来更积极推进自主研发核电技术,争夺海外市场,跻身核技术主要出口国行列。放弃开发核电,显示韩能源政策重大转向。

文在寅当天在南部港口城市釜山出席韩国首座商业运营核反应堆“古里1号”退役仪式时说:“我们将摒弃以核能为中心的能源政策,迈向一个无核时代。我们将彻底废止所有正在进行的核反应堆建设计划。”

永久关闭“古里1号”即古里核电站1号机组是朴槿惠政府2015年就定下来的事。这台机组1978年开始投入商业运营,设计寿命30年,2007年修整后获批准延期至2017年再退役。

运营商韩国水电与核电公司(KHNP)原打算再次申请延期运行到

2027年,2011年日本福岛核泄漏事故发生后,这些韩国最古老的核电机组安全状况备受关注。KHNP后来放弃延期申请。

文在寅表示,永久关闭“古里1号”开启了韩国迈向无核时代的进程;政府不会再延长已有核反应堆的运行周期;将“尽早”关闭已经延期运行的“月城1号”反应堆;对于两座在建核电站的命运,政府近期将“争取公众共识”,暗示有意中止建设。

文在寅说,今后韩国将着重发展清洁能源可再生能源。他重复了竞选时的另一个承诺:在5年总统任期结束前至少关闭10家老旧水电站。文在寅前公布一个目标:争取到2030年实现韩国20%的电力来自清洁能源。“规划建设无核、无煤国家的同时,政府也将制定一整套利于环保的能源政策。我们会遇到很多困难,但这是一条必经之路。”

沈敏(新华社供本报专稿)

讣告

先父孙政清,上海文汇报社主任编辑,因病于二零一七年六月十六日十六时廿分在上海逝世,享年七十九岁。

已于二零一七年六月十八日(星期日)下午13时-13时50分在浦东殡仪馆(龚路支路1401号)天安厅举行告别仪式。

特向海内外亲朋好友告知,并对一直以来关心爱护先父的各位领导和亲朋好友表示衷心感谢。

长女 孙惟内 婿 束国胜
外孙 束沁濡

次女 孙惟敏

泣告

二零一七年六月十九日

“回敬”恐袭,伊朗导弹打击“伊斯兰国”

“联合自卫”,美国击落叙政府军战机

伊朗伊斯兰革命卫队18日向叙利亚境内极端组织“伊斯兰国”据点发起地对地导弹打击,以报复“伊斯兰国”在伊朗境内发起袭击。这也是伊朗罕见就叙利亚境内目标发起直接军事打击。

7日,伊朗首都德黑兰的议会大厦和已故最高领袖霍梅尼的陵墓遭遇自杀式炸弹袭击和枪击,至少17人死亡,52人受伤,“伊斯兰国”宣称制造袭击。这是伊朗首次遭遇类似袭击。

伊朗伊斯兰革命卫队称,伊斯兰革命卫队18日向叙利亚东部代尔祖尔省发起地对地中程导弹打击,以报复打击“伊斯兰国”。社交媒体上的视频画面显示,导弹从伊朗境内发射,拖着橙色光芒,朝目标直飞而去。

美联社报道,导弹从伊朗库尔德斯坦省和克尔曼沙阿省发射,所致人员伤亡数字暂未明确。

伊朗伊斯兰革命卫队在其网站发表声明称,伊朗导弹打击的目标为“伊斯兰国”在代尔祖尔省首府代尔祖尔市的一处指挥中心和自杀式汽车炸弹制造营。导弹打击致死多名“恐怖分子”,摧毁了他们的武器。伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊斯兰革命卫队声明报道,伊朗报复的决心是显而易见的。伊朗现在发出警告,如果他方再发动邪恶袭击,伊斯兰革命卫队的怒火将毫不迟疑地“吞噬犯罪分子”。伊朗法尔斯通讯社报道,伊斯兰革命卫队共发动六枚导弹打击。这些导弹飞越伊拉克领空后击中叙利亚境内目标。

美联社报道,这是伊朗罕见对叙利亚境内目标发起直接军事打击。伊朗支持叙利亚阿萨德政权,被指介入叙利亚战事,向叙境内输送军事顾问和武装人员。伊斯兰革命卫队控制着伊朗导弹项目,被指同样介入邻国伊拉克境内打击“伊斯兰国”的行动。

随着叙利亚政府军和美国支持的叙反对派武装加强对“伊斯兰国”在叙大本营拉卡的攻势,越来越多“伊斯兰国”武装人员进入代尔祖尔,令这一地区极端组织人员骤增。

陈立希(新华社供本报专稿)



伊朗伊斯兰革命卫队向“伊斯兰国”发射地对地导弹的瞬间。 东方IC

美军战机18日在叙利亚境内击落一架叙政府军战机并致飞行员失踪,这是叙利亚国内冲突2011年爆发以来美军首次击落叙利亚战机。

事发18日下午,美军F-18“超级大黄蜂”战机在叙利亚北部重镇塔卜卡不远处击落叙利亚政府军一架苏-22战机。美国打击“伊斯兰国”总部发表声明说,美军“超级大黄蜂”战机发起军事打击前,叙利亚政府军的苏-22战机朝这一区域扔下炸弹,炸弹落点邻近美方的友军。美方所指友军为叙反对派武装“叙利亚民主军”。“叙利亚民主军”本月初发起对“伊斯兰国”在叙大本营拉卡的总攻。

美国国防部发表声明讲述事件经过称,亲叙利亚政府军的武装袭击了“叙利亚民主军”的据点,致伤多人,迫使“叙利亚民主军”撤离。为了保护友军,美方领导的打击“伊斯兰国”联军战机现身,唬退了亲叙利亚政府军的武装。与此同时,美方把塔卜卡的这一状况告知了俄罗斯,希望俄方能够控制住局面,避免交火。然而数小时后,叙利亚政府军一架苏-22战机出现在这一空域,把炸弹扔到了美方友军的附近,“超级大黄蜂”出于“联合自卫”发动打击。

美军声明强调,美军发起军事打击是出于“联合自卫”考虑,无意与叙利亚政府军或俄罗斯开战。“联军任务是击溃伊拉克和叙利亚境内的‘伊斯兰国’,”声明称,“联军无意与叙利亚政府军、俄罗斯或他们的友军开战,但也绝不会在保护联军和友军免受威胁这一立场上有所迟疑。”

就美军击落叙方战机,叙利亚国家电视台报道,叙利亚战机已经坠毁,飞行员失踪。叙利亚国家电视台报道,美方攻击发生在叙利亚政府军及其盟友打击“伊斯兰国”取得战果之际,摆明了是削弱叙方作为反恐“唯一有效力量”的行动能力。叙利亚政府军眼下投入对拉卡的总攻,从“伊斯兰国”手中夺回了不少油田和村庄。陈立希(新华社供本报专稿)